

庆祝建党100周年 题材电视剧陆续播出

今年是中国共产党成立100周年，在大屏小屏上，庆祝建党100周年将是影视创作的重点主题。据国家广播电视台总局电视剧司消息，截至目前，已经拍摄完成和正在创作生产中的庆祝建党100周年题材电视剧作品近百部，形成“百年百部”的创作生产格局，其中重点剧目有50余部，将于今年陆续播出。

这些重点剧目聚焦中国共产党带领中国人民从站起来、富起来到强起来的历史性飞跃，从不同角度展示中国共产党百年光辉历程、伟大成就和宝贵经验，绘就一幅百年党史的恢弘画卷。内容涵盖中国共产党在百年历史征程中的各大重要历史阶段，聚焦中国共产党的发展历程、决战脱贫攻坚、乡村振兴、人民军队建设、新中国工业发展，以及8位“共和国勋章”获得者的功勋事迹等。

年初至今，《大江大河2》《跨过鸭绿江》《江山如此多娇》《山海情》《觉醒年代》等庆祝建党100周年题材电视剧作品已经陆续播出，并取得良好口碑。接下来，《功勋》《光荣与梦想》《理想照耀中国》《我们的新时代》《中国制造》《号手就位》《香山叶正红》《大浪淘沙：启航》《百炼成钢》《红旗渠》《一步千年》《牡丹花正开》《飞速时代》等剧目也将于今年定档播出。

■新快报记者 梁燕芬



1 《光荣与梦想》 历史名人超四百

革命历史剧《光荣与梦想》讲述了中共一大到抗美援朝胜利，中国共产党建党100周年来波澜壮阔的发展历程。剧中着重展现了遵义会议前后复杂而多变的国内局势，几乎是首次用电视剧的方式完整、生动地呈现出中共一大期间鲜为人知的细节。据悉，剧里真正历史名人超四百人，拍摄情景超七百个。导演刘江表示，因为剧中都是伟人、都是真实的人物，所以演员在形似上要像原型。然后要有演技，更多的是在神似上要尽量能够达到伟人的高度，“我们要让年轻人知道，我们的辉煌是从哪儿开始奠基的，我们的初心到底是什么，我希望让中国共产党成为年轻人的偶像”。

很多重大历史题材作品会从事件的角度来拍摄，更加注重再现历史事件。相比较而言，《光荣与梦想》更倾向于从人物的角度来呈现这段历史，处处可见“人性”。导演刘江说，“只有把历史人物以‘凡人’的视角来拍，观众才会真正理解和感受

到这些历史人物在做出不平凡的选择时的不易。当观众发现过去概念里的历史人物们也会哭、也会笑、也会痛苦，观众的代入感也慢慢建立起来了。再将这些真实的历史人物放进观众们更乐于接受的节奏中，那么，这段历史就可以变成非常惊心动魄的励志故事。”

该剧由侯京健、黄晓明、王丽坤、佟瑞欣、刘劲等领衔主演。其中，黄晓明扮演青年周恩来，黄晓明透露，自己内心非常矛盾，一方面不敢演这个角色，“这个角色太伟大了，我能演吗？”但一方面很渴望演，“因为他是我们崇拜的人，从小到大就知道周恩来是一个非常温和、非常阳光的人，我也很渴望用自己的理解饰演出一直非常隐忍、非常坚强的周总理，我希望可以通过自己的演绎能够把周总理的神演出来，我不敢说完全，只能说去努力。”

杨开慧的扮演者王丽坤也表示，第一次饰演这样的历史人物，其实会有一些压力，“因为她除了



是一个烈士，是当时最早的女共产党员之一，做出牺牲以外，她也是一个妻子，也是个母亲。其实她留下的历史并不多。我们只能从仅有的一些历史文献里面去寻找她的踪迹。”王丽坤透露，杨开慧的牺牲精神最为触动她，“她牺牲的时候应该是29岁，特别年轻。牺牲我小，成功我大的革命精神，我觉得不是一般人可以做得到的，能感受到她对于这种信念的坚定。”

2 《功勋》 八位“共和国勋章” 获得者的人生华彩



2019年9月，于敏、申纪兰、孙家栋、李延年、张富清、袁隆平、黄旭华、屠呦呦八人被授予“共和国勋章”。重大现实题材电视剧《功勋》便聚焦这8位功勋人物矢志不渝、百折不挠的精神。该剧通过“国家叙事、时代表达”的艺术手法，用单元剧的叙述方式，将8位“共和国勋章”获得者的人生华彩篇章串联起来，表达对“忠诚、执着、朴实”的崇高精神品格的礼赞。全剧分为《于敏》《申纪兰》《孙家栋》《李延年》《张富清》《袁隆平》《黄旭华》《屠呦呦》8个单元。

郑晓龙担任《功勋》总导演，他表示，剧中讲的每一个“共和国勋章”获得者，都是根据他的实际情况来决定讲他的故事讲多少，讲哪一段，均做了很大的取舍和选择，“我是希望我们观众们能了解我们国家的这些功勋人物，能知道他为什么成为功勋。比如说李延年，基本就讲他在抗美援朝三天两夜的战场上的故事，讲他的高光时刻，他最后为什么成为一级战斗英雄。”

剧中，周迅出演中国首位诺贝尔医学奖获得者屠呦呦，她表示，在拍摄时一次次被屠呦呦老师的奉献精神所打动，“我有幸和老师面对面地交流过，老师年事已高，但神采奕奕，多少人生往事也如云淡风清。正如剧中的一句台词所说的‘追求真理的人，永远是不会老的’。”而雷佳音扮演科学家于敏，他笑言，自己党龄有十七年了，自己作为一个党员能接触到这样的角色，觉得匹配度特别高。他透露，因为于敏老师是个科学家，但是他的太太一直在家里头无微不至地照顾他，支持他，“不仅是于敏老师特别鲜活的形象传递给大家，也希望把他生活中周边的人，他的亲属等等都传递给大家。我演完于敏老师我就说，中国可能99.99%的人都了解于敏老师了。”